



今年6月是全国第四个“安全生产月”，市建设规划局紧紧围绕“加强安全法治、保障安全生产”主题，广泛深入开展“安全生产月”活动。根据夏季高温生产安全事故高发、易发的特点，该局在燃气、建筑工地、危房等重点行业领域开展安全整治，切实做好防汛、防高温安全生产工作。

# 筑牢安全生产防线

市管道燃气公司：

## 清除隐患，保障居民安全用气

本报记者 朱丹君 通讯员 刘宁

今年6月份以来，各地气罐爆炸事故不断。7月16日，山东日照一石化企业发生液化气泄漏，并引发起火爆炸，这也给我市燃气行业敲响了警钟。为了杜绝事故的发生，市管道燃气公司在持续推进行户安全检查的同时，开展管道燃气安全隐患专项排查治理工作，及时消除安全隐患，强化燃气安全管理工作。

### 开展安全隐患大排查，总体情况良好

夏季是液化气事故高发期，液化气比空气重，若发生泄漏不易扩散，因其具有易燃易爆特性，当空气中达到一定浓度，遇明火极易燃爆。

7月16日下午，市管道燃气公司召开安全紧急会议，要求对每个燃气储配站、供应站点、城市燃气中压管网和小区内的燃气管网、燃气设备、市区人员密集区燃气用户进行安全隐患大排查。

“从检查结果来看，总体情况良好，燃气管道基本无占压情况，各气化站内各类设备、设施均正常运行，未发现存在泄漏等隐患。”该公司副总经理李剑秋告诉记者，



市管道燃气公司工作人员在开展消防演练。  
(图片由市管道燃气公司提供)

市城市建设指挥部：

## 狠抓质量，圆百姓安居梦

本报记者 陈晓 通讯员 孙亚飞 文/图

每一套保障性住房的精心建设，都在为营造一个幸福的家做准备。同样的，住房的施工建设和工程质量，也紧系着施工人员和住户的人身安全，安全施工防线需时时牢筑。



保障性住房康惠佳园三期施工现场。

### 推进施工质量安全精细化管理，关注细微末节

位于城东街道楼山地块的保障房康惠佳园三期，目前主体工程顺利结顶，并开始内外墙抹灰施工。自2013年8月28日开工建设以来，其建设单位市城市建设指挥部一直紧盯进度目标，科学安排施工工序来抢进度，尝试推进施工质量安全精细化管理的新模式，为工程提速提效。

根据《建设工程施工现场管理规定》、《建设工程项目管理规范》，指挥部建立了工地安全生文明施工月检制度。每月由工

### 在重点区域安装报警探头，安排专人巡检

对于气化站、储备站等重点区域的安全问题，市管道燃气公司也是紧抓不放。

据介绍，气化站、储配站严格按照无泄漏场站标准要求进行管理，严格执行操作规程，每月对站内各种设备、设施进行考核评级，经常性进行维护保养。确保所有设备、设施均处于良好状态，站内所有仪表、安全装置均按国家规定定期送质监部门检验合格，严密监视管网运行状况，及时上报用户报警。

“燃气储配站、气化站内都配备了燃气泄漏报警探头，一旦出现泄漏，可以及时发出报警，以提醒值班人员及时处理。当泄漏较大无法控制时，应组织人员迅速撤离现场，同时通知消防等相关部门。”李剑秋说，

按规定，工作人员每两个小时要进行一次巡回检查。

同时，公司组织安全管理人员参加消防知识培训，并分期分批对员工进行安全知识培训教育活动，参加人员达87人次。今年上半年，公司按照应急抢险救援预案，在上马气化站、第二气化站各组织进行了一次应急抢险救援演练。

李剑秋表示，下阶段公司将在继续做好自身安全管理工作的基础上，重点做好用户燃气安全使用知识宣传工作，加强对用户的安检力度，加大安全投入，增购应急抢险车辆、设备，组织进行管网抢修演练，进一步提高应急反应能力，确保燃气管网安全运行。

### 今年已入户安检1.1万多户

在新房装修时，不少人为了美观会对燃气表和燃气管进行改造，其实这是不正确的做法。在装修时，必须遵循安全第一，在此基础上再考虑美观方便等因素。

燃气管线有其特殊性和专业性，非专业公司不具备燃气设施安装改造资质。所有燃气设施安装改造工程必须由燃气专业人士进行，并存档备案。

但是市民在装修时，常常会进行私接乱改，主要原因还是对燃气安全的重视不够，例如燃气管道擅自埋入墙体，改变厨房用途后将燃气设施放在卫生间、卧室内，私自安装、改动燃气管道以及燃气胶管穿墙、过长，使用没有安全熄火保护装置的燃气具等，均会影响

燃气的安全使用。

“如果漏气达到一定量，容易发生爆燃事故。用户一旦发现漏气，相关的燃气企业可以为用户进行维修，只收取更换材料的费用。”该公司安全保卫部经理李伟说，很多用户没有养成随手关阀门的习惯，皮管老化不及时更新，甚至连老鼠将皮管咬断了都不知道。

燃气安全涉及千家万户，市管道燃气公司对居民用户的安全检查从未间断，今年已完成入户检查1.1万多户，并做好安全用气知识等方面的宣传。除了家庭用气，市管道燃气公司还加强对宾馆、饭店等用气大户的检查，要求发现问题及时整改。

### 链接 >

### 小细节换来持久安全

在日常使用中，市管道燃气公司工作人员提醒用户注意几个细节：一定要使用燃气专用胶管，胶管使用寿命一般为2年，胶管两端用卡扣紧扣到位，防止其脱落；灶具使用寿命为8年，不要超期服役；使用带有安全熄火保护装置的灶具，遇到意外可自动切断气源；燃气报警器不可超期使用，要接通电源使其处于工作状态；用气后务必关闭阀门；发生燃气泄漏，请立即开窗通风并关闭管道阀门，禁止开关任何电器，到室外安全地方拨打燃气报修抢险电话或拨打110报警。



检查燃气设备。  
巡查危房。

市房管处：

## 全面排查，确保直管公房安全

本报记者 朱丹君 实习生 潘江江 通讯员 阮晨江

每年6至9月是台风多发季节，为保障群众的生命安全，连日来，房管处在辖区范围内加大力度开展危旧公房排查，以消除各类房屋安全隐患，杜绝房屋安全事故发生。

### 台风、梅雨季，定期对公房进行“体检”

“每次遇到梅雨季节、强台风等天气，我们都会对直管公房进行勘查，确保居住者人身安全。”据房管处公房管理科科长王金友介绍，在“灿鸿”来临之前，市房管处组织人员将居住在D级公房的400多户居民进行了转移。“有亲戚的就搬到亲戚处，无亲戚的都安全转移到政府部门指定的安置点。”

我市的直管公房90%为建于新中国成立前后的木、砖混结构房屋。在排查中，工作人员发现，这一时期的房屋均出现腐蚀变形、虫蛀等情形，大大超过了耐用年限。另外，部分居民违法装修，也加快了这些建筑的“变老进程”。

在这样的情况下，“照顾”好这些房屋，确保房屋的安全尤为重要。市房管处每年都会定期对这些房屋进行“体检”，掌握“病情”，尤其是沿街砖木结构的房屋，还得进行全面“筛查”，逐户逐栋排查，做到心中有数，并有针对性地作出整改、修复措施。



市房管处工作人员对公房进行检查。  
(图片由市房管处提供)

### 拆建或修复，视实际情况而定

今年年初，市房管处启动直管公房危旧房屋鉴定工作，这些建于七八十年代前的公房均被鉴定为C级、D级危房，其中D级危房达100多处，涉及住户470余户，面积达2.8万平方米。房管处根据上级要求及实际情况，对C级公房以加固修复为主，对D级公房则采取腾空、封堵、拆除等方式，计划于今年9月底前完成。

太平街道文化路石板房（原通用厂宿舍）的D级公房，因所处位置相对独立、四址清楚，为配合市政公建项目的建设，已于7月23日成功拆除。

### 定期“体检”，每幢楼都有“检查档案”

在王金友的手机上，记者发现一款名为“消防E通”的软件。“这个软件使用非常便捷，可以现场拍摄照片，然后上传到管理层，及时将检查结果记录并保存。”王金友说，手机终端内置了“消防E通”系统，系统分析并评价安全隐患等级，既有利于安全检查工作，同时又加强了各“网格化”层面的监督。

工作人员检查房屋质量时，通过填写公房调查表、拍摄安全隐患照片等方式，建立起公有房屋安全档案，做到“一楼一档”。随时掌握全市老旧直管公房的质量和数量状况，逐步实现基础资料和安全使用档案的动态管理。

### 链接 > 危房鉴定标准

从房屋地基基础、主体承重结构、围护结构的危险程度，结合环境影响以及发展趋势，经安全性鉴定和评估，可将房屋评定为A、B、C、D四个等级，其中C、D级就是通常说的危房。

**A级：**结构承载力能满足正常使用要求，无危险点，房屋结构安全。

**B级：**结构承载力基本能满足正常使用要求，个别结构构件处于危险状态，但不影响主体结构，基本满足正常使用要求。

**C级：**部分承重结构承载力不能满足正常使用要求，局部出现险情，构成局部危房，一般需要加固或局部改造。

**D级：**承重结构承载力已不能满足正常使用要求，房屋整体出现险情，构成整幢危房，一般应整体拆除。

### 强化培训，以规范操作教育保安全

员工的安全意识在安全生产当中也是至关重要，需要不断强化安全管理，提高安全认识，将预防做在前。

指挥部高度重视施工现场的安全检查结果，及时落实整改和安全教育培训相结合的原则，把安全生产预防为主落实到位。通过经常性的安全检查，发现一起处理一起，并结合经济处罚和教育相结合促使工人规范操作。对违反安全生产的工人进行处罚，并抽时间集中组织相关工种的

工人学习安全生产教育培训，时时警醒施工人员注意施工生产安全，提高其安全生产意识和安全防护能力。

同时，还要求施工监理管理人员实行动态监督，除了重抓各方主体人员到位率之外，对于有些不称职的管理人员，要求及时更换；临时占用道路也要求专人负责警示管理，严格防范，杜绝安全事故发生，确保安全生产各项措施落到实处。